
1. □
60

가 유한소수로 나타내어질 때, 다음 중 □는 어떤 수의 배수이어야

하는가?

① 3 ② 4 ③ 5 ④ 6 ⑤ 7

□
60

=
□

22 × 3 × 5이므로 □는 3의 배수이다.

해설



2. 23 = A라 할 때, 다음 중 47 ÷ 44의 값과 같은 것은?

① A ② A2 ③ A3 ④
1

A
⑤

1

A2

47 ÷ 44 = 43 = 26 = (23)2이므로 A2이다.

해설



3. 다음 중 계산 결과가 b 가 아닌 것은?

① ab × a2b2 ÷ a3b2 ② a2 ÷ a2b × b2

③ a2b3 ÷ (−a) ÷ (−ab2) ④ ab3 × ab ÷ b2

⑤ b2 ÷ a3b4 × a3b3

④ ab3 × ab ÷ b2 = a2b2

해설



4. 가로, 세로의 길이가 4x , 3xy2인 직육면체의 부피가 12x3y3 − 24x2y2

일 때, 직육면체의 높이는?

① xy − 2 ② x2 − 2 ③ xy2 − 2y

④ x2y − 2y ⑤ xy − 2y

직육면체의 높이를 h라 하자.
12x3y3 − 24x2y2 = 4x × 3xy2 × h

∴ h =
12x3y3 − 24x2y2

12x2y2
= xy − 2

해설



5. x = −1 일 때, 다음 식의 값은?

4x + 3x(x − 1) − 6x2 ÷ 2 + x × (−2x)

① −1 ② −2 ③ −3 ④ −4 ⑤ −5

4x + 3x(x − 1) − 6x2 ÷ 2 + x × (−2x)
= 4x + 3x2 − 3x − 3x2 − 2x2

= x − 2x2 = (−1) − 2 × (−1)2

= −3

해설



6. 어떤 정수의 4 배에 15 를 더한 수는 72 보다 크다고 한다. 이와 같은
정수 중에서 가장 작은 수는?

① 10 ② 12 ③ 15 ④ 16 ⑤ 32

어떤 정수 : x
4x + 15 > 72

4x > 72 − 15
4x > 57

∴ x >
57

4

해설



7. 부등식 −x + 1 ≤ 2x − 5 의 해를 수직선 위에 옳게 나타낸 것은?

① ②

③ ④

⑤

−x + 1 ≤ 2x − 5
6 ≤ 3x
∴ 2 ≤ x

해설



8. 어떤 초등학교의 한 반의 남학생 20 명의 평균 키가 130cm , 여학생의
평균 키가 120cm 이다. 이 반 학생 전체의 평균 키가 125cm 이상 일
때, 여학생은 최대 몇 명인지 구하여라.

명

20 명

(전체 평균 키) = 남학생 키+여학생 키
남학생 수+여학생 수

이다.

20 × 130 + x × 120
20 + x

≥ 125

2600 + 120x ≥ 125(20 + x)
양변을 5로 나누면 520 + 24x ≥ 25(20 + x)
520 + 24x ≥ 500 + 25x
−x ≥ −20
x ≤ 20

따라서, 여학생은 최대 20 명이다.

해설



9. 준우, 진수, 희영이의 한 달 이동전화 사용 시간이 각각 45분, 50분,
70분일 때, A요금제를 선택하는 것이 유리한 사람을 구하여라.

준우

한 달 동안 x분 사용한다고 하고, A요금제를 선택하는 것이
유리하다면
120x + 17000 > 13000 + 200x
x < 50

따라서 한 달 평균 이동전화 사용시간이 50분을 넘지 않는 준우
가 A요금제를 선택하는 것이 유리하다.

해설



10. 다음은
21

120
의 분모를 10의 거듭제곱 꼴로 고쳐서 소수로 나타내는

과정이다. A, B에 들어가는 수의 합을 구하여라.

21

120
=

7

40
=

7

23 × 5 =
7 ×A

23 × 5 × B =
175

1000
= 0.175

50

21

120
=

7

40
=

7

23 × 5 =
7 × 52

23 × 5 × 52 =
175

1000
= 0.175에서

A, B 에 들어가는 숫자는 각각 52이다.
∴ A + B = 50

해설



11. x = 2, 4, 6, 8, 10, 12 일때, 분수
1

x
이 유한소수가 되지 않는 x의

개수는?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

6 = 2 × 3, 12 = 22 × 3이므로 2개이다.

해설



12. 순환소수 3.4̇5̇에 A를 곱하면 그 결과는 자연수가 된다고 한다. 이때,
A의 값이 될 수 없는 것을 모두 고르면?

① 33 ② 34 ③ 90 ④ 99 ⑤ 121

3.4̇5̇ =
345 − 3

99
=

38

11
이므로 A는 11의 배수이어야 한다.

따라서 A의 값이 될 수 없는 것은 34, 90이다.

해설



13. 165 = (2x)5 = 2y일 때, y − x의 값을 구하여라.

16

165 = (24)5 = 220이므로 x = 4, y = 20이다.
따라서 y − x = 20 − 4 = 16이다.

해설



14. 어떤 다항식에 −x + 5y + 3 을 더해야 할 것을 잘못하여 빼었더니
3x − 2y + 1 이 되었다. 옳게 계산한 결과는?

① x + 8y + 7 ② 2x + 3y + 4 ③ 2x − 7y − 2

④ x − 2y + 1 ⑤ −x + 2y − 3

− (−x + 5y + 3) = 3x − 2y + 1

= 3x − 2y + 1 + (−x + 5y + 3) = 2x + 3y + 4

옳게 계산한 결과는
2x + 3y + 4 + (−x + 5y + 3) = x + 8y + 7

해설



15. A = x2−3x+5, B = 2x2+x−3, C = −3x2+5일때, 2A−{B−3(A+2C)}
를 x에 관한 식으로 나타내면?

① −15x2 − 16x − 58 ② −15x2 + 16x + 58

③ 15x2 − 16x + 58 ④ −16x2 − 15x + 58

⑤ −15x2 − 16x + 58

2A − (B − 3A − 6C) = 2A − B + 3A + 6C
= 5A − B + 6C

A = x2 − 3x + 5, B = 2x2 + x − 3, C = −3x2 + 5를 대입하면
5(x2 − 3x + 5) − (2x2 + x − 3) + 6(−3x2 + 5)

= (5 − 2 − 18)x2 + (−15 − 1)x + 25 + 3 + 30

= −15x2 − 16x + 58

해설



16. 부등식 0.18(x +3) − x + 1

4
≥ 0.05x 를 만족하는 x 중에서 절댓값이 3

이하인 정수의 개수를 구하여라.

개

6개

주어진 부등식의 양변에 100 을 곱하면
18(x + 3) − 25(x + 1) ≥ 5x
−12x ≥ −29

∴ x ≤ 29

12

절댓값이 3 이하인 정수 x 는 −3, − 2, − 1, 0, 1, 2의 6개 이다.

해설



17. 부등식 5x + a ≤ 7의 해가 다음과 같을 때,
a의 값을 구하여라.

−3

5x + a ≤ 7, 5x ≤ 7 − a

∴ x ≤ 7 − a
5

부등식의 해가 x ≤ 2 이므로
7 − a
5

= 2, 7 − a = 10

∴ a = −3

해설



18. 두 부등식 3x − 6 < 5x + 4, x − 4 > ax − 5의 해가 서로 같을 때, 상수
a에 대하여 5a − 4의 값을 구하여라.

0

3x − 6 < 5x + 4에서 −2x < 10 ∴ x > −5
x − 4 > ax − 5에서 x − ax > 4 − 5 ⇒ (1 − a)x > −1
두 부등식의 해가 서로 같으므로

1 − a > 0이고 해는 x >
−1

(1 − a)

−5 =
−1

(1 − a)
⇒ −5 + 5a = −1 ⇒ 5a = 4

∴ a =
4

5
∴ 5a − 4 = 0

해설



19. 현재 통장에 희진이는 4000원, 문희는 7000원이 예금되어 있다. 다음
달부터 희진이는 매월 1000원씩, 문희는 500원씩 예금한다면 희진이
의예금액이문희의예금액보다많아지는것은몇개월후부터인가?

① 4개월 ② 5개월 ③ 6개월

④ 7개월 ⑤ 8개월

개월 수를 x라 할 때
4000 + 1000x > 7000 + 500x ∴ x > 6

따라서 7개월 후 부터 문희의 예금액보다 많아진다.

해설



20. 선중이는평양행기차를기다리는중이다. 역에서기차를기다리는데
20분의 여유가 있어서 과자를 사오려고 한다. 시속 5 km로 걸어가서
5분동안과자을사고, 시속 3 km로돌아온다면역에서몇 km이내의
상점까지 갔다 올 수 있는지 구하여라.

km

15

32
km

역에서 서점까지의 거리를 x km라고 하면
x
5
+

5

60
+

x
3
≤ 20

60
12x + 5 + 20x ≤ 20

x ≤ 15

32

따라서 역에서
15

32
km이내의 서점까지 갔다 올 수 있다.

해설



21. 분수
6

7
을 소수로 나타낼 때, 소수점 아래 20번째 자리의 수를 a, 99

번째 자리의 수를 b라 할 때, a + b 의 값은?

① 8 ② 9 ③ 10 ④ 11 ⑤ 12

6

7
= 0.8̇57142̇이므로 순환마디의 숫자 6개

20 = 6 × 3 + 2이므로 a = 5

99 = 6 × 16 + 3이므로 b = 7

∴ a + b = 12

해설



22. 다음 식에서 m + n 의 값을 구하여라.

4m+5 = 4m × 2n = 4096

11

4m+5 = 4m × 45

= 4m × 210

= 4m × 2n ⇒ ∴ n = 10

= 22m × 210 ⇒ ∴ m = 1

= 212 = 4096

∴ m + n = 10 + 1 = 11

해설



23. 두 순서쌍 (x1, y1) , (x2, y2) 에 대하여 (x1, y1) × (x2, y2) = x1x2 +
x1y2 + y1x2 + y1y2 로 정의 한다. 이 때, (2x, y) × (−y, 3x)를 간단히
하면?

① −6x2 + 2xy − y2 ② −6x2 + xy + 3y2

③ 2x2 − xy − y2 ④ 6x2 + xy − y2

⑤ 6x2 − xy + 3y2

2x × (−y) + 2x × 3x + y × (−y) + y × 3x
= −2xy + 6x2 − y2 + 3xy
= 6x2 + xy − y2

해설



24. 다음과 같은 규칙으로 수를 나열하였을 때, 88 과 크기가 같은 수는 몇
번 나오는지 구하여라.

번

8 번

88 = (23)8 = 224 으로 나타낼 수 있다.
자연수 m, n 에 대하여 (2m)n = 2mn = 224 일 때,mn = 24 가
되는 순서쌍 (m, n) 은 24 의 약수의 개수만큼 나타난다.
따라서 24 = 23 × 3 에서 24 의 약수의 개수는 (3+1)(1+1) = 8

(개)이므로 88 과 크기가 같은 수는 모두 8 번 나온다.

해설



25. 밑면의 반지름의 길이가 r 이고, 높이가 h 인 원기둥이 있다. 이 원기
둥의 밑면의 반지름은 20% 늘리고, 높이는 10% 줄이면 부피는 원래
부피보다 몇 % 변화하는지 구하여라.

%

29.6 %

(처음 원기둥의 부피) = πr2 × h = πr2h
(변화된 원뿔의 부피)

= π

Å
120

100
× r
ã2
×
Å

90

100
× h
ã

=
122

102
× 9

10
× πr2h

=
1296

1000
× (πr2h)

변화된원뿔의부피는처음원뿔의부피의
1296

1000
배이므로변화된

부피는Å
1296

1000
− 1
ã
× 100 = 29.6(%) 이다.

해설


